

常州生命健康产业园区(薛家镇):

国际智造名镇 一流创新园区 产城融合样板 乡村振兴示范



产业项目提质,集群体系培育壮大

经过9个多月的施工,河海新能源超导热芯高端装备项目车间二主体建设于日前完工,进入多部门联合开展竣前服务阶段。这是2024年常州高新区首个实现“拿地即开工”的省重大项目,总投资10亿元,建成后将形成年产超导式吸收热泵机组50台的生产能力。

项目为王,实干“争春”。2024年以来,薛家镇成功签约总投资100亿元扬子江多肽、10亿元海普瑞、1亿欧元医美生等优质产业项目30个,总投资近200亿元;招引“三高”项目14个,优质科小13个;省重大项目数量占全区1/4,市重点项目

开工率、入库率、竣工率均为全区第一,“拿地即开工”实现全覆盖。

以重大项目之进,促产业发展之稳。走进江苏欧朗汽车科技股份有限公司,智能车间内机器人有规律地抓取钢管放入弯管机塑形,几秒钟后一个产品便下线了。近年来,企业投入2000余万元进行项目技改加速转型,助力常州新能源之都建设。2024年5月,欧朗科技调入新三板创新层,离上市更进一步。

以智能化“改”出新天地,以数字化“转”出新局面,在薛家镇,一批工业企业正以“智”“数”双全的智慧、敢“改”善“转”的勇气,实现高端智能装

备产业加速裂变。

2024年,全镇7家企业被认定为省五星级上云企业、全区第一,6家企业获评省级智能制造车间;市工业高质量发展专项入选项目数全区第一,创成全区唯一市级新能源应用示范工业园区;天地自动化摘得国家级制造业单项冠军,电装获评国家级绿色工厂,维尔利成功入选国家发改委《绿色技术推广目录》、全市唯一;国家级专精特新“小巨人”、瞪羚企业新增数均居全区第一;省首台(套)重大技术装备和省级工程研究中心新认定数全区第一;高新技术企业利润占规模以上工业

企业总利润比重超50%,生命健康产业产值同比增长8.5%,高质量发展更有韧劲。

为解决企业发展后顾之忧,薛家镇还深入实施“惠企创优年”一号工程,“薛小二”服务IP精彩亮相,知识产权保护中心等4家市级部门直通车入驻商会服务中心及产业创新实践中心,惠企政策实现直达智享。在全市乡镇板块首创产业链图谱,构建更加完善的薛家产业生态系统,全景展示薛家“企业朋友圈”。同时,通过整合工信、发改、金融、科技、人才等各类申报政策,为企业提供一站式政策解读与指导。

新质生产驱动,未来产业赢得产业未来

南京师范大学常州合成生物学产业研究院完成建设概念验证平台、中试平台正式启用,正在申报江苏省合成生物技术创新中心和江苏省合成生物产业(技术)研究院;新北区获批江苏省未来产业先行集聚发展试点(合成生物),标志着全区合成生物产业又迈出关键性一步。

回顾2024年,“合成生物”是一个热词。迎着风口,薛家镇依托长三角合成生物产业创新园,已聚集合成生物企业61家,占全区的80%,产值超百亿元,“合成生物港”名片持续擦亮。“这里未来一定会成为合成生物学的风向标,成为年轻人创新创业的热土。”中国工程院院士、南京师范大学副校长黄和表示。

着力增创新策源新优势,常州生命健康产业园区(薛家镇)以园带链、以链促产,前瞻布局合成生物和牙科两大特色赛道,精心编制三年工作计划,通过产学研深度融合推动科技创新加速跑,让薛家处处实现日新月异创造。

2024年9月,赛乐(常州)医疗科技股份有限公司新总部落成,项目总投资3亿元,建筑面积近4万平方米,是一座集研发、制造、办公于一体的现代化工厂。赛乐医疗2016年落户薛家,深耕高端牙科设备耗材领域,是国家级专精特新“小巨人”企业。

薛家镇依托现有牙科产业基础以及医疗器械制造业底蕴,全力构建“设备、耗材、诊疗、服务”完整产业

链,打造全国知名、长三角一流“东方牙谷”,力争通过五年时间,牙科产业规模突破60亿元。

无论是充满想象空间的未来产业还是量大面广的传统产业、战略性新兴产业,都拥有通过创新引领抢占或扩大产业市场份额的统一“内核”。薛家镇全国综合实力百强镇排名屡创新高背后,同样是创新链和产业链深度融合的奋斗历程。

坚持以高质量党建引领新质生产力,打造常州市合成生物产业链党群服务中心,召开产业链党建座谈会6次。与南京医科大学、江苏理工学院、常州大学等高校签订党建联盟协议,实现资源共享、优势互补。一批优质载体加快建设,高

新·薛家精创产业园、高新·生命科技园等项目推进顺利;省药监局器械审评工作站、南师大合成生物中试基地及省级制造业创新中心相继建成投用,全国首个省级合成生物标准化技术委员会揭牌成立,全链条支持医药产业创新发展。

2024年,薛家镇还实现工业用地增效604.1亩,完成率达110%;高位统筹龙江路西侧万亩产业园,工业污水处理厂等配套工程齐头并进,预计2025年建成投用。药研所创成国家博士后科研工作站,与西安交通大学、南昌大学等23所高校强化引才联盟,入选国家重大人才工程A类6人,入选市“龙城英才计划”项目21个。

城乡融合发展,民生名片持续擦亮

冬日时节的薛家镇丁家村,萝卜地丰收喜人,全新升级的丁家村党群服务中心也焕新亮相,集党建引领、便民服务、文化展示、互动体验等功能于一体,成为激活乡村振兴的“新引擎”。

薛家镇的另一头,一场场传统文化活动在临平书院开展得如火如荼,这座特别的院落,带着岁月沉淀的美,成为了薛家镇承载传统文化和现代文明展示、学习、生活等多元一体的复合空间。

近年来,薛家积极探索“文明实践+文化”新模式,通过统筹调配各类资源,让文明春风入万家,努力打造新时代文明实践的薛家范式。薛家

镇相继获得了全国文明城市、全国环境优美镇、国家园林城镇等20余块“国字号”招牌,全面深化改革引领着社会民生的巨大变迁。

2024年以来,薛家镇围绕切实保障和改善民生,让广大群众收获了实实在在的获得感、幸福感和安全感——

老旧小区改造、社区服务中心改造等项目45个,社区提升三年行动计划圆满收官;深化“城市大管家”全域智慧管理,完成八村步行街、天宇广场等重点区域的智慧停车项目建设;主镇区燃气管道实现全覆盖,城市环境有颜有序。

任葛村获评江苏省宜居宜业和美乡村,“吕墅萝卜”接连入选名特优

新产品等3项“国字号”名录,丁家“萝卜村”形象愈发生动。

扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,污染防治攻坚稳中有进,企业安全标准化创建数全区第一,“先评后租”管理模式进入市人大立法程序全市推广。上线“数字薛家”平台,“儒林实践”经验做法提升基层治理数字化、智能化、现代化水平。

举办春风行动招聘会、“人才夜市”暨零工市场、家门口就业服务站招聘会、校园招聘等活动45场,集中提供岗位5600余个,零工市场完成省级规范化验收。

精准关爱低保、特困、残疾人等困难群体;薛家实验小学获评常州市

义务教育“新优质学校”高品质项目,不断擦亮薛家教育品牌。

聚焦“一老一小一新”精准服务,全面开放“夕悦薛家”社区养老站点,新增2家托育服务单位,新建2处户外劳动者驿站。薛家人民医院口腔(五官)诊疗中心全新启用,呼吸内科获评全国基层呼吸项目建设优秀单位。

文旅消费新场景、新业态不断拓展,承办中国大学生气排球锦标赛等国家级赛事2场,主办常州市社区运动会等市级赛事3场,举办新北外资企业皮划艇邀请赛等特色精品活动310场,老年体协获评市级优秀示范镇3A等级。

紧扣四大定位,高质量蓝图发展成型

2025年是实施“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。薛家镇将紧扣四大发展定位,做好“东融、西联、南转、中优”空间布局五篇文章,全力推动高质量发展扬优成势、蓝图成型。

产业发展提速增效。充分释放新能源应用示范工业园区品牌效应,打造整车配套供应链对接平台;聚焦合

成生物、齿科产业细分领域,推动产业向“微笑曲线”两端延伸、产品向价值链中高端迈进;打造由龙头企业牵头的创新联合体,整合多资源搭建多平台,加强“企业+协会+智库+政府”对话交流,着力打造营商环境升级版。

全域共兴通盘统筹。打造高效宜业的生产空间,高位谋划龙江路西侧万亩产业园;打造集约宜居的生活

空间,实现镇区面貌品质提升;打造绿美宜游的生态空间,更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,以“城市大管家”数智平台助推精管细治,呈现高品质现代化城市新形象。

民生为本擦亮幸福底色。在确保民生底线精准高效上出实招,在增强公共服务均衡可及上下功夫,在涵养文明实践特色亮点上做文章,持续兜牢“安

危冷暖”的底线民生,打造“XUE有所乐”文旅生活周,让更多高质量文艺作品和文化服务为人民抒怀、为时代放歌,满足“安居乐业”的多样民生。

薛家镇将以只争朝夕的精神、改革创新的气魄、奋发竞进的状态,锚定目标、齐心协力、真抓实干,用每个人拼搏奋进的“精彩一笔”,奋力交出中国式现代化薛家实践的优异答卷!

本版撰文 包琳霞 吴燕翎
本版图片 朱珠 韩中德

深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,在高质量发展中推进中国式现代化薛家实践,奋力走好以改革“关键之招”破解“成长烦恼”的突围之路。

2024年以来,常州生命健康产业园区(薛家镇)聚焦“国际智造名镇、一流创新园区、产城融合样板、乡村振兴示范”四大发展定位,以进一步全面深化改革的实绩实效,创造出经济运行稳中向好、科技创新亮点纷呈、改革活力持续释放、美丽薛家展现新貌、民生福祉不断增进的良好局面:全国综合实力百强镇排名跃升至44名,稳居全市第二;预计全年实现地区生产总值235亿元,同比增长7%;预计完成一般公共预算收入17.8亿元,同比增长7.1%;预计完成规模以上工业总产值566.3亿元,同比增长6.2%。

一元复始万象新。常州生命健康产业园区(薛家镇),正全力书写全面深化改革的“实践续篇”和“时代新篇”。

